

Тема доклада: Краеведческие информационные ресурсы и проекты: из опыта работы Государственного учреждения «Слуцкая районная центральная библиотека»

Добрый день, уважаемые коллеги. В своём докладе «Краеведческие информационные ресурсы и проекты: из опыта работы Государственного учреждения «Слуцкая районная центральная библиотека» я расскажу вам о том, какая краеведческая работа ведётся нашей библиотекой, а также познакомлю вас с библиотечными продуктами нашего учреждения.

Краеведением, сохранением культурного наследия проникнуты почти все направления деятельности библиотек Слуцкого района. В нашей библиотеке создан краеведческий фонд по истории и современности родного края, который регулярно пополняется, библиотекари ведут полнотекстовые базы данных собственной генерации.

Однако, библиотечное краеведение уже невозможно без использования новых информационных технологий, позволяющих облегчить доступ читателей и пользователей к необходимой им краеведческой информации.

В 2016 году в Слуцкой районной центральной библиотеке была начата реализация **краеведческого eye-stopper-проекта «БиблиоОкна»**. Проект направлен на объединение внутреннего и внешнего пространства библиотеки в единое целое и является рекламной визуальной площадкой.

Окна первого этажа библиотеки используются как пространство для визуализации образа библиотеки - информационного краеведческого центра. Горожане и гости Слуцка обращают внимание на баннеры-ай-стопперы.

(Цель данного проекта – повышение интереса к краеведению и использованию культурного наследия региона через интерактивные формы библиотечной рекламы и коммуникации, формирование облика библиотеки как места, где каждый житель сможет найти помощь и поддержку в вопросах, касающихся истории и современности своей малой родины.)

Яркая, иллюстрированная информация о писателях-уроженцах Слуцка, емкие высказывания творцов о малой родине, фотографии города в прошлом и настоящем привлекают внимание, визуально объединяют пространство библиотеки и города, сосредотачивают внимание на красочных окнах библиотеки, которые приглашают посмотреть на родной город. В весенне-летний период стоперы и площадка возле них активно используются при проведении массовых мероприятий по популяризации краеведческой информации.

В 2020 году сотрудниками нашей библиотеки начата работа по созданию **краеведческого дайджеста** в онлайн-формате. Пользователи, интересующиеся краеведческими материалами, имеют возможность ежемесячно знакомиться со статьями, которые опубликованы в областной и республиканской прессе, на сайте ГУ «Слуцкая районная центральная библиотека». Дайджест снабжён гиперссылками, а статьи из журналов и газет предоставлены в удобном для чтения PDF-формате.

В 2022 году началась работа над **подкастом «Случчина край мой и твой»**. Подкаст представляет собой аудиобеседы, которые знакомят слушателей с юбилейными краеведческими датами, жизнью и деятельностью знаменитых земляков, историческими событиями Случины. Например, это беседы, посвященные писателям, художникам и другим творческим личностям, историческим личностям. Освещаются юбилейные даты школ, предприятий города, краеведческого музея, Слуцкого государственного медицинского колледжа и даже кинотеатра.

Такой формат представления контента сейчас очень популярен среди подростков и молодых людей, а также позволяет создать имидж интересного и современного учреждения.

Так же нашей библиотекой создан **Патриотический интерактивный проект «Онлайн-галерея «Герои Победы»**. Он направлен на восстановление и сохранение исторической памяти о судьбе и героических подвигах каждого участника войны, внесшего свой вклад в освобождение страны от немецко-фашистских захватчиков.

Цель проекта – изучение и осмысление героических событий в жизни страны и ее отдельных граждан через исследование истории своей семьи и формирование на этой основе активной гражданской позиции.

Призыв рассказать о своих родных-участниках войны получил такой активный отклик, что материалы предоставили не только слутчане, но и жители других населенных пунктов Беларуси. Люди делились своими семейными историями, рассказывали, как жили в то время их родные, как и когда они попали на фронт, где сражались, как жили в тылу.

Материалы ресурса расположены в алфавите фамилий. Представлены воспоминания, фактографическая информация, фотографии, видеоматериалы, копии наградных удостоверений, именные списки бойцов, военные билеты, памятки партизан, фрагменты статей из газет и другие документы.

Это уникальная возможность из первых уст узнать о суровой правде тех дней, о стойкости и беззаветном служении Родине.

Ещё один ресурс нашей библиотеки - **краеведческая база данных «Письменнікі Слуцчыны»** («Писатели Слуцчины»). На данный момент он находится на модерации, поэтому ознакомиться с ним самостоятельно на сайте библиотеки нет возможности. Но тем не менее, я расскажу о сути этой базы и её наполнении, и покажу несколько слайдов.

Краеведческая база данных «Письменнікі Слуцчыны» содержит сведения о писателях, поэтах, литературоведах - уроженцах Слуцкого района, или связанных с ним своей жизнью и творчеством. Хронологические рамки не ограничены.

Информация о каждой персоналии имеет биографическую справку и библиографический список литературы. В базе данных отражена библиографическая информация на документы, представленные в фонде Слуцкой районной центральной библиотеки. По ссылкам можно открыть прикрепленный документ или интернет-источник, а также просмотреть виртуальные продукты собственной генерации. Биографические сведения, библиографические списки работ всех представленных персон, публикации об их жизни и деятельности, интернет-ссылки – все это, собранное воедино, является ценным источником, который помогает создать целостный образ каждого писателя.

Работа над базой данных «Письменнікі Слуцчыны» активно ведётся, и в скором времени пользователи библиотеки смогут снова полноценно ею пользоваться.

Далее я хочу рассказать вам о своём авторском мультимедийном проекте под названием **«Зоркі Слуцчыны»** («Звезды Слуцчины»).

Все мы знаем, что современная библиотека представляет собой не только хранилище документов, а является полноценным мультитикультурным центром города.

Проект «Зоркі Слуцчыны» делает акцент на библиотеку как площадку для проведения различного характера мероприятий: выставок, мастер-классов, творческих встреч с талантливыми людьми города и района: художниками, литераторами, мастерами декоративно-прикладного искусства, спортсменами, учеными и другими.

По мере реализации этого проекта, был создан и пополняется мультимедийный ресурс с одноимённым названием. Это оригинальный ресурс содержит в себе биографические и библиографические сведения, фото, репродукции, некоторые произведения художественной деятельности как знаменитых, так и малоизвестных людей Слуцкого района, а также видеозаписи встреч и мастер-классов, которые прошли в рамках данного проекта на площадке Слуцкой районной центральной библиотеки.

На странице каждого участника проекта пользователь может ознакомиться с его биографией, библиографией, увидеть фотографии. Далее информация о самом мероприятии, которое прошло на базе нашей библиотеки. Вы можете видеть кнопку «Галерея». В галерее размещены фотографии с мероприятия.

Например, открыв страницу Анны Миклашевич помимо информации о ее жизни и творчестве, мероприятиях с ее участием, пользователь может ознакомиться с некоторыми её стихами.

На странице Ильи Падалко кроме фотографий, появляется вкладка с его репродукциями. А также есть возможность посмотреть видеосюжет с открытия арт-проекта.

Также обратите внимание, что на каждой странице текст оснащен гиперссылками на различные источники. Это могут быть ссылки, как на сайт нашей библиотеки, так и на сторонние ресурсы.

На странице молодого писателя, сотрудника Слуцкого краеведческого музея Андрея Кулеша появляется раздел с его фотоработами.

Мы разместили на его странице также видеозапись со встречи с ним, видеообращение от редколлегии журнала, в котором он активно печатает свои работы, выступление в эфире Первого национального канала Белорусского радио, ну и, конечно же, библиографический список.

Создание такого мультимедийного ресурса стало инновационным для деятельности нашей библиотеки. Он уже привлек новых пользователей и продвигает имидж библиотеки как интересной творческой площадки, востребованной у пользователей.

Что мы уже получили от данного проекта:

1. У библиотеки появился свой авторский краеведческий проект, который представляет собой мультимедийный ресурс.
2. Увеличилось количество пользователей за счёт виртуальных посещений.

3. Появился интерес у современного пользователя к краеведению родного города, его наследию.
4. Продвижение имиджа библиотеки на региональном и республиканском уровне.
5. Стимулирование участников проекта для дальнейшей творческой и профессиональной деятельности, привлечение к проекту новых участников.

Однако, плюсы такого ресурса не только для библиотеки. Этот ресурс, безусловно, полезен для пользователя, который обратится на наш сайт за краеведческой информацией. Мы постарались аккумулировать всю доступную информацию и материалы о людях, с которыми мы проводим мероприятия, в одном месте. Пользователю не придется просматривать сотни страниц в интернете в поисках нужной ему информации – мы уже сделали это за него.

Также этот ресурс интересен и самим участникам нашего проекта. Ведь теперь у них будет своя персональная страничка в интернете, что благоприятно влияет на их имидж, а также привлекает к участию в проекте новых участников. Краеведческим проектом «Зоркі Случчыны» заинтересовались в первую очередь творческие люди, а именно художники нашего города. Некоторые даже сами предлагают свое участие в рамках проекта.

Таким образом мы видим, что проект даёт свои плоды.

Виртуальный музей Василя Витки «Народжаны пад знакам паэзіі» («Рожденный под знаком поэзии»)

Особое место в литературном наследии Случчины занимает писатель-земляк, классик белорусской детской литературы - Василь Витка.

С 2008 года в Слуцкой районной центральной библиотеке проходят Майские Витковские чтения, посвященные писателю. За 16 лет существования Чтений накопилось немало материалов о нашем знаменитом земляке, установлены тесные связи с учебными заведениями, библиотеками, музеями, белорусскими писателями-лауреатами премии имени Василя Витки редколлегии белорусскоязычного журнала для детей «Вясёлка» (Радуга).

В 2021 году к 110-летию В. Витки Слуцкая районная центральная библиотека совместно с молодым дизайнером Вероникой Шушкевич разработала проект интерактивного сквера по улице писателя.

Летом 2023 года, когда Слуцк имел статус Культурной столицей Беларуси, проект был реализован. Установлен памятный знак Василю Витке. Были размещены подготовленные библиотекой QR-коды, которые позволяют перейти

на сайт учреждения, познакомиться с виртуальными ресурсами и совершить онлайн-экскурсию по скверу.

В партнёрстве с Государственным музеем истории белорусской литературы создан **виртуальный музей Василя Витки «Рожденный под знаком поэзии»**.

6 разделов ресурса: «О проекте», «Жизненный путь», «О творчестве», «Литературное наследие», «Сценарии», «Память» предоставляют максимально подробную информацию о жизненном пути и творчестве писателя-земляка, знакомят пользователей с литературным наследием, методическими материалами для уроков и мероприятий, информацией об увековечивании памяти Василя Витки.

Для «виртуальных залов» музея создана система гиперссылок. Удобный, простой интерфейс позволяет посетителю быстро найти любую необходимую информацию. Цифровой ресурс расположен на сайте Слуцкой районной центральной библиотеки. Ознакомиться с виртуальным музеем можно также с помощью QR-кодов в сквере на улице Василя Витки.

В 2023 году по итогам областного конкурса виртуальных музеев в рамках областного литературно-краеведческого проекта «Писатели – уроженцы родного края» (2022-2023) ресурс занял 1 место. В марте 2024 года по итогам областного этапа республиканского конкурса по линии Министерства культуры Республики Беларусь «Библиотека – центр национальной культуры» ресурс получил 1 место в номинации «За поисковую и исследовательскую работу», а мае 2024 – отмечен дипломом 3 степени республиканского конкурса.

Впереди у нас много планов по реализации действующих краеведческих проектов, развитию и созданию новых информационных ресурсов. Эта деятельность учреждения улучшает качество библиотечно-информационного обслуживания населения района, способствует продвижению книги и чтения, позволяет библиотеке развивать и совершенствовать наиболее перспективные направления работы.

На этом у меня всё. Спасибо всем за внимание!